

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

Prezenta propunere legislativă are ca obiect completarea Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală cu un nou articol, art 9.1, care introduce un principiu de bază în politica fiscală, asigurând contribuabilului dreptul de a fi consiliat în ceea ce privește procedura fiscală de către organele fiscale.

Având în vedere faptul că atât Codul fiscal, cât și Codul de procedură fiscală, se modifică de la o zi la alta, politicile fiscale neavând predictibilitate pentru a putea înlătura riscurile fiscale, Agenția Națională de Administrare Fiscală trebuie să aibă o abordare mai modernă, să implementeze metode moderne pentru efectuarea controlului fiscal, să aibă un rol mai puțin punitiv în viața cetății, și mai ales un rol pozitiv, stimulat și preventiv.

Colectarea taxelor și impozitelor la bugetul general consolidat, de către organele fiscale, trebuie să se facă urmând principiul preventiv, nu cel punitiv.

Trebuie să ne întrebăm care este rostul ANAF ? Este de a colecta, impozitele și taxele, dar ca să colectezi impozite, trebuie să ai ce colecta, iar ca să ai ce colecta, trebuie ca economia să meargă, nu să închizi întreprinderi. Este total contraproductiv, este contrar scopului pentru care a fost creată ANAF. Mai mult, toate autoritățile statului trebuie să aibă un rol de consiliere și de ajutor, nu să pună piedici pentru fiecare antreprenor.

Urmând acest principiu punitiv învechit, ANAF favorizează închiderea unor companii ce reprezintă o dramă, atât pentru cel care o deține, cât și pentru economia românească în ansamblu. O companie nu trebuie închisă, pentru că impactul acestui demers se răsfrânge atât asupra salariaților, care își pierd locurile de muncă, cât și asupra volumului de taxe și impozite virate către stat. Tocmai de aceea, consider că ceea ce se întâmplă acum cu controalele Agenției Naționale de Administrare Fiscală constituie o problemă de abordare care ține de secolul al XVIII-lea sau al XIX-lea.

Nu putem avea un stat care să dea bunuri și servicii publice de mare calitate fără să aibă o colectare foarte bună și fără să aibă companii puternice. Față de restul Europei, avem

cheltuieli bugetare per PIB foarte mici și asta pentru că în mare parte veniturile bugetare per PIB sunt foarte mici aici.

Rolul preventiv, de consiliere, al organelor fiscale este prezent în legislația statelor importante ale Uniunii Europene.

În Italia, Agenția italiană de venituri (Agenzia delle Entrate) este supervizată de Ministerul italian de economie și finanțe, care are controlul asupra politicilor fiscale. Agenția are responsabilitate managerială și operațională deplină, precum și autonomie administrativă, de reglementare, patrimonială, organizațională, de contabilitate și financiară.

Relația dintre minister și agenție este reglementată printr-un acord pe trei ani, care este ajustat anual în funcție de serviciile pe care trebuie să le asigure, de obiectivele pe care trebuie să le îndeplinească și de resursele bugetare de care are nevoie. Agenția italiană este condusă de un director, un comitet de management și un board de auditori.

Datorită acestei autonomii administrative și de reglementare a Agenției italiene de venituri, taxele sunt mai bine colectate și companiile sunt încurajate să se dezvolte.

În Germania, Ministerul Federal de Finanțe este autoritatea supremă în ceea ce privește politica fiscală și administrarea veniturilor federale.

Responsabilitatea colectării taxelor și impozitelor revine unui departament de taxe care funcționează la nivel central, dar și la nivelul fiecărui stat federal în parte. La nivelul administrației centrale, acesta se numește Biroul Federal Central de Taxe.

În Franța, Departamentul de venituri (Direction générale des impôts) sau Directoratul General al Finanțelor Publice, este o autoritate dependentă de ministerele de finanțe și buget, în cadrul căruia funcționează.

În Bulgaria, Agenția de administrare fiscală este o instituție independentă, condusă de un board din care fac parte ministrul Finanțelor, un secretar de stat din Ministerul Finanțelor, guvernatorul Institutului Național de Asigurări.

Prin urmare, față de toate argumentele menționate, am elaborat prezenta propunere legislativă de completare a Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală pe care, în conformitate cu prevederile art. 74 și 75 din Constituție, republicată, o supunem Parlamentului spre dezbateră și aprobare.

**Inițiator**

**SENATOR PNL**

**Constantin Traian IGĂȘ**

A handwritten signature in black ink, consisting of a large, stylized initial 'C' followed by a series of loops and a long, sweeping tail that ends in a small flourish.